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W porównaniu z ubiegłym miesiącem notowania rządu praktycznie się nie zmieniły1. Stabilne opinie 

– z niewielkimi wahaniami – utrzymują się od maja. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

 

W lipcu, tak jak w dwóch poprzednich miesiącach, 38% Polaków uważa się za zwolenników rządu 

Mateusza Morawieckiego. Mniej niż jedna czwarta (23%) zalicza się do grona jego przeciwników, 

a co trzeci badany (32%) deklaruje obojętny stosunek do urzędującego gabinetu. 

 

  
CBOS 

 
RYS. 1. Stosunek do rządu 

 

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od października 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od stycznia 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (338) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 28 czerwca – 5 lipca 2018 roku na liczącej 999 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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TABELA 1 

Stosunek do rządu 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Zwolennicy 38 41 43 44 40 39 42 40 41 42 38 38 38 

Przeciwnicy 31 34 30 27 31 30 14 17 19 19 21 24 23 

Obojętni 28 24 24 26 27 29 33 34 33 33 35 33 32 

Trudno powiedzieć 3 2 3 2 2 2 11 9 7 6 6 5 7 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od stycznia 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 
 

W grupach społeczno-demograficznych rząd premiera Mateusza Morawieckiego ma najwięcej 

zwolenników wśród osób najstarszych – mających 65 lat i więcej (54%). Również ponad połowa 

przedstawicieli średniego personelu (55%) ma pozytywny stosunek do urzędującego gabinetu. 

Ponadprzeciętne poparcie dla rządu Mateusza Morawieckiego deklarują także rolnicy (49%), 

emeryci  (50%), badani o miesięcznych dochodach per capita w wysokości od 1300 zł do 1799 zł (48%) 

i od 1800 zł do 2499 zł (49%). Stosunek do rządu istotnie różnicuje także częstość praktyk religijnych 

– im częstszy w nich udział, tym wyższy odsetek zwolenników obecnego gabinetu, a wraz 

ze  spadkiem częstości praktyk rośnie odsetek jego przeciwników. W grupie osób w ogóle 

nieuczestniczących w mszach i nabożeństwach 41% stanowią przeciwnicy rządu Mateusza 

Morawieckiego – zob. tabelę aneksową 1. 

Na stosunek do obecnego gabinetu silnie wpływa także orientacja światopoglądowa. Wśród 

respondentów identyfikujących się z prawicą zwolennicy rządu Mateusza Morawieckiego stanowią 

ponad dwie trzecie (67%), natomiast wśród badanych o poglądach lewicowych – jedynie 17%, 

a  zadeklarowani przeciwnicy prawie połowę (47%). Polacy utożsamiający się z politycznym centrum 

są w tej kwestii podzieleni, a największa ich część (39%) deklaruje obojętność wobec obecnego rządu. 

Jeszcze większą obojętność w tym względzie (54%) wykazują badani o nieokreślonych poglądach 

politycznych, co  prawdopodobnie wynika z zupełnego braku zainteresowania polityką. 

Stosunek do rządu Mateusza Morawieckiego wyraźnie różnicują preferencje partyjne. Gdyby wybory 

parlamentarne odbywały się w lipcu2, do Sejmu weszłoby pięć partii, choć należy zaznaczyć, że dwie 

z nich osiągają poparcie niewiele przekraczające 5%. Najwięcej zwolenników urzędującego gabinetu 

jest wśród wyborców Prawa i Sprawiedliwości (82%), natomiast przeciwnicy rządu dominują 

w  elektoratach SLD (67%) oraz PO (60%). Wśród wyborców Nowoczesnej przeciwników gabinetu 

Mateusza Morawieckiego jest niewiele więcej niż osób mających do niego stosunek obojętny 

(odpowiednio: 47% i 41%). Połowa elektoratu Kukiz’15 (49%) deklaruje obojętność wobec rządu,  

jeszcze wyższy odsetek takich deklaracji jest wśród osób niezamierzających uczestniczyć 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych (55%).  

                                                                        

2 Por. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w lipcu”, lipiec 2018 (oprac. K. Pankowski). 
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TABELA 2 

Potencjalne elektoraty* 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni 
Trudno 

powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz 
z Solidarną Polską i Porozumieniem) 82 2 13 3 

Platforma Obywatelska RP 16 60 21 4 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 9 67 24 0 

Kukiz’15 26 22 49 4 

Nowoczesna** 6 47 41 6 

Niezdecydowani, na kogo głosować 28 31 28 14 

Niegłosujący 23 13 55 10 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 

AKCEPTACJA PREMIERA 

 

Zadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki, wyraża – tak samo jak w czerwcu – 

49% Polaków. Po rosnącym od maja odsetku niezadowolonych odnotowujemy w lipcu niewielki jego 

spadek – z 28% w czerwcu do 26% obecnie. Co czwarty badany (25%) nie ma zdania w tej sprawie. 

 

  
CBOS 

 
RYS. 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki? 

 

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od października 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od stycznia 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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TABELA 3 

Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) z tego, 
że na czele rządu stoi 
Mateusz Morawiecki? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Tak 45 46 52 53 49 49 54 53 50 52 48 49 49 

Nie 39 39 37 35 37 39 20 18 22 22 25 28 26 

Trudno powiedzieć 16 14 11 12 14 12 26 29 28 26 27 23 25 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od stycznia 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 
 

Biorąc pod uwagę podstawowe charakterystyki społeczno-demograficzne badanych można 

powiedzieć, iż zadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki, rośnie wraz z wiekiem. 

Wśród najmłodszych ankietowanych (18–24 lata) wynosi 35%, a wśród najstarszych (65 lat i więcej) 

sięga niemal dwóch trzecich (63%). Z kolei im większa jest miejscowość zamieszkania badanych, 

tym  mniej jest zadowolonych z obecnego premiera. Wśród mieszkańców wsi Mateusz Morawiecki 

cieszy się poparciem ponad połowy (53%), a w ponadpółmilionowych miastach – nieco ponad jednej 

trzeciej ludności (36%). Podobnie jak w przypadku ogólnego nastawienia do rządu, poparcie dla 

Mateusza Morawieckiego jako premiera istotnie różnicuje częstość praktyk religijnych, a w jeszcze 

większym stopniu – identyfikacja światopoglądowa (zob. tabelę aneksową 2). 

Kluczowe znaczenie dla społecznego odbioru premiera, podobnie jak i całego gabinetu, mają 

preferencje partyjne. Zadowolenie z obecnego szefa rządu jest niemal powszechne wśród wyborców 

Prawa i Sprawiedliwości (89%), natomiast znacznie niższe w pozostałych elektoratach. Wśród 

wyborców Kukiz’15 oraz osób biernych politycznie akceptacja premiera oscyluje wokół 40%, z kolei 

w  elektoratach PO, SLD oraz Nowoczesnej znacznie częstsza jest dezaprobata niż aprobata. 

Respondenci niezdecydowani, na kogo głosować w ewentualnych wyborach parlamentarnych, 

najczęściej nie mają zdania w tej kwestii. 

TABELA 4 

Potencjalne elektoraty* 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi 
Mateusz Morawiecki? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 89 3 8 

Platforma Obywatelska RP  25 60 16 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  18 73 9 

Kukiz’15 39 30 32 

Nowoczesna** 26 57 17 

Niezdecydowani, na kogo głosować 30 25 46 

Niegłosujący 41 25 34 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 
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OCENA WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

 

Lipcowe oceny wyników działalności rządu Mateusza Morawieckiego są zbliżone do czerwcowych. 

Ponad połowa Polaków (52%, wzrost o 1 punkt procentowy) dobrze ocenia politykę obecnego rządu, 

a 27% (wzrost o 1 punkt) wypowiada się o niej negatywnie. Od marca zauważalny jest spadek odsetka 

osób niezdecydowanych w tej kwestii. 

 

  
CBOS 

 
RYS. 3. Oceny wyników działalności rządu 

 

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od stycznia 2012 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od listopada 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od stycznia 2016 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od lutego 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

TABELA 5 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Mateusza Morawieckiego 
od czasu objęcia przezeń 
władzy? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VI VII VIII IX X XI XII II III IV V VI VII 

w procentach 

Dobrze 53 51 52 55 58 53 54 49 50 54 48 51 52 

Źle 34 37 38 35 31 35 35 16 23 22 26 26 27 

Trudno powiedzieć 13 12 10 10 11 12 10 35 27 24 26 23 21 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od lutego 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 
 

Społeczno-demograficzne zróżnicowanie ocen wyników działalności rządu kształtuje się podobnie jak 

stosunek do obecnego gabinetu i premiera. Najlepiej postrzegają je starsi badani (63% ocen 

pozytywnych wśród osób w wieku 65 lat i więcej), a najgorzej – najmłodsi, w wieku 18–24 lata 

(37% dobrych ocen). W grupach wyróżnionych ze względu na wielkość miejscowości zamieszkania 
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oceny są porównywalne, w większości dobre, z wyjątkiem mieszkańców miast powyżej 500 tys. 

ludności, wśród których częstsze są oceny negatywne (46%) niż pozytywne (35%). Dobrymi ocenami 

wyników działalności rządu Mateusza Morawieckiego wyróżniają się przedstawiciele średniego 

personelu (73%), rolnicy (66%), robotnicy wykwalifikowani (60%) oraz emeryci (61%). Z kolei 

najczęściej negatywnie dotychczasową działalność obecnego gabinetu oceniają reprezentanci kadry 

kierowniczej i specjaliści z wyższym wykształceniem (45% złych ocen), badani pracujący na własny 

rachunek (46%) oraz respondenci o miesięcznych dochodach na osobę w gospodarstwie domowym 

w wysokości 2500 zł i więcej (46%). Im rzadziej badani biorą udział w praktykach religijnych, 

tym  częściej wystawiają rządowi oceny negatywne – wśród osób w ogóle nieuczestniczących 

w mszach i nabożeństwach odsetek ten sięga 43%, podczas gdy wśród praktykujących kilka razy 

w  tygodniu wynosi 8% (wobec 76% ocen pozytywnych). Istotne znaczenie dla oceny wyników 

działalności gabinetu Mateusza Morawieckiego ma także orientacja polityczna – zob. tabelę 

aneksową 3. 

Wyniki działalności rządu w ogromnej większości popiera elektorat PiS. Połowa sympatyków 

ugrupowania Kukiz’15 dobrze ocenia dotychczasowe rezultaty pracy obecnego gabinetu. Negatywne 

oceny zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi wśród wyborców Nowoczesnej, PO i SLD. Osoby 

niezdecydowane, na kogo głosować w ewentualnych wyborach parlamentarnych oraz niezamierzające 

w nich uczestniczyć, nieco częściej wypowiadają się na ten temat z aprobatą niż dezaprobatą, ale około 

jednej trzeciej z nich nie ma zdania w tej kwestii.  

TABELA 6 

Potencjalne elektoraty* 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 90 2 8 

Platforma Obywatelska RP  27 63 10 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  16 78 7 

Kukiz’15 50 28 22 

Nowoczesna** 26 63 11 

Niezdecydowani, na kogo głosować 38 31 32 

Niegłosujący 41 22 37 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

 

Praktycznie nie zmieniły się także oceny polityki rządu w sferze gospodarki. Dokładnie co drugi Polak 

(50%) uważa, że polityka obecnego gabinetu stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej, ponad 

jedna trzecia (35%) jest przeciwnego zdania, a 15% badanych nie potrafi jednoznacznie wypowiedzieć 

się w kwestii perspektyw poprawy stanu gospodarki.  
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CBOS 

 
RYS. 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 

sytuacji gospodarczej? 

 

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od listopada 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od lutego 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

TABELA 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka 
obecnego rządu stwarza 
szanse poprawy sytuacji 
gospodarczej? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VI VII VIII IX X XI XII II III IV V VI VII 

w procentach 

Tak 49 47 49 53 55 51 49 55 53 55 47 50 50 

Nie 39 38 39 37 34 39 40 28 31 30 37 36 35 

Trudno powiedzieć 12 15 12 10 11 10 11 17 16 15 16 14 15 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od lutego 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 

 

Oceny polityki rządu w sferze gospodarki są stosunkowo najmniej zróżnicowane w poszczególnych 

grupach społeczno-demograficznych. Wiek badanych i wielkość miejsca zamieszkania prawie nie 

odgrywają roli w ocenie perspektyw poprawy sytuacji gospodarczej. Pewne znaczenie ma natomiast 

poziom wykształcenia – osoby z wykształceniem podstawowym, gimnazjalnym i zasadniczym 

zawodowym w większości sądzą, że działalność obecnego rządu stwarza szansę rozwoju gospodarki 

(55%). Wśród Polaków wysoko wykształconych ten odsetek wynosi 43%. Sceptyczny stosunek do 

perspektyw poprawy sytuacji gospodarczej mają zwłaszcza reprezentanci kadry kierowniczej 

i  specjaliści z wyższym wykształceniem (53% negatywnych ocen), pracujący na własny rachunek 

(50%), badani najlepiej zarabiający (52%) oraz identyfikujący się z lewicą (60%). Podobnie więc jak 

w przypadku stosunku do rządu, premiera oraz ocen dotychczasowej ich działalności, kluczowe 

znaczenie ma orientacja polityczna i, szerzej, światopoglądowa. Wśród osób uczestniczących 

w  praktykach religijnych kilka razy w tygodniu dwie trzecie (66%) dostrzega szansę poprawy sytuacji 

gospodarczej, natomiast wśród w ogóle nieuczestniczących w mszach i nabożeństwach odsetek 

negatywnych ocen polityki rządu w sferze gospodarki sięga 50% – zob. tabelę aneksową 4. 
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Największe szanse na poprawę sytuacji gospodarczej w wyniku działalności obecnego rządu 

dostrzegają sympatycy partii rządzącej (91%). Pogląd ten podziela dwie piąte wyborców Kukiz’15, 

natomiast w  pozostałych elektoratach dominują sceptycy. Wśród wyborców SLD przekonanie, że 

polityka obecnego rządu nie stwarza perspektyw rozwojowych, podziela prawie trzy czwarte (73%). 

Niewiele mniej jest takich ocen w elektoracie Nowoczesnej (71%), a także wśród sympatyków PO 

(67%). Osoby niezdecydowane, na kogo głosować w wyborach parlamentarnych oraz niezamierzające 

w nich uczestniczyć, nieco częściej są sceptyczne wobec szans poprawy sytuacji gospodarczej, a spora 

ich część nie ma jednoznacznej opinii w tej sprawie.  

TABELA 8 

Potencjalne elektoraty* 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 91 5 5 

Platforma Obywatelska RP  23 67 10 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  23 73 5 

Kukiz’15 42 42 16 

Nowoczesna** 23 71 6 

Niezdecydowani, na kogo głosować 32 40 28 

Niegłosujący 38 41 21 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 

 

 

W porównaniu z ubiegłym miesiącem notowania rządu praktycznie nie uległy zmianom. Miesiące 

wakacyjne sprzyjają spadkowi zainteresowania polityką, jednak w tym roku również latem kilka 

kwestii politycznych jest bardzo żywo dyskutowanych. W czasie realizacji lipcowego badania 

odbywały się protesty w sprawie sytuacji w sądownictwie. Dotyczą one przede wszystkim I Prezes 

Sądu Najwyższego mającej przed upływem zapisanej w konstytucji kadencji przejść na emeryturę. 

Kontrowersje wokół tego tematu nie wpływają jednak na bieżącą ocenę działalności rządu, z  której – 

jak widać – Polacy są na ogół zadowoleni. 

Opracowała 

Marta Bożewicz 
 


